

海口美舍河水水质变好鱼越来越多,水务部门渔网捕捞平衡生态

鱼多为患 钓来缓?

钓鱼爱好者:放开那个网,让我来!

网友:我连怎么吃都想好了……



渔网上满满的鱼

幸福的「烦恼」

鱼群密度过高,破坏水体生态平衡

据了解,近两年来,美舍河水体持续向好,适合鱼类繁殖,加上禁止垂钓等保护措施的施行,以及放生行为频繁,河道内鱼群数量骤增。尤其是凤翔湿地公园河段和洗马桥河段,广阔的水域成为鱼类生长繁殖的温床,罗非鱼、鲢鱼、清道夫鱼等鱼类密度不断增加。但是,因为天气变化和水质含盐量的变化,鱼类密度过大也容易出现死鱼现象,清理不及时会腐烂发臭。

记者从海口环卫部门水域环卫工作人员了解到,近两年来美舍河水体治理成

效明显,他们每天都会对水域垃圾进行清理,保持水体洁净,但在每年冬季的枯水期,或是天气变化明显的时期,美舍河上下游水域仍会不时出现大量死鱼。

对此,海口市水务局相关负责人解释,美舍河由沙坡水库和南渡江两处水体混合补水,每年的11月到来年3月是枯水期,沙坡水库的水量减少,鱼类过多而水体含氧量不足,就容易导致鱼类死亡,因此才需要通过捕捞来适当控制鱼群密度,平衡水体生态。

渔网捕捞控制鱼群数量,作无害化处理

昨日上午,记者在海口凤翔东路南侧河段看到,一艘小船在凤翔桥与美舍河大桥之间的广阔水域上巡游,船上两名工作人员在清理水域杂质的同时布设渔网。

“24日起,我们按照市水务局部署,联合桑得美沙公司和区河长办进行捕捞。”现场,凤翔街道办工委副书记孙军介绍,24日当天捕捞鱼类约300斤;25日因为下雨,捕捞的鱼类在200斤左右,“昨日是捕捞行动的第三天,我们像之前一样,在河段内布设500米长的渔网捞鱼,应该也

在200斤左右。捕捞还将持续数天,直到鱼的数量下降到水体承载范围内为止。”

记者了解到,去年10月开始,市水务局联合美兰区、琼山区在美舍河不同河段开展了多次捕捞行动,至今已捕捞约2000公斤鱼。但是,这些鱼因为没有进行质量检测,只能通过挖坑填埋作无害化处理,或送到动物园作饲料用。“虽然美舍河水水质达标,但毕竟不是专业养殖的鱼类,不能贸然流入市场,无害化处理是最好的办法。”凤翔街道办相关负责人说。

市民:与其作无害化处理,不如开放垂钓

对于数千公斤鱼作无害化处理,不少爱好钓鱼的市民认为很浪费。“平时我们找个可以钓鱼的地方都难,既然这里鱼过多,何不开设垂钓区域,也能起到降低鱼类密度的作用啊。”退休市民李先生一番话,道出了不少垂钓爱好者的的心声。

为了更好地保护美舍河生态环境,避免钓鱼带来环境污染,美舍河保护范围内一直都禁止垂钓。

根据2018年1月1日起施行的《海口市美舍河保护管理规定》,在美舍河保护

管理范围内,禁止炸鱼、毒鱼、电鱼及在禁止区域内垂钓、围网鱼虾等。美舍河各河段也设置了视频监控,由辖区街道、社区、城管执法人员和志愿者定期巡查,制止垂钓和非法捕捞行为。

凤翔街道办相关负责人介绍,美舍河凤翔段水域广阔,对钓鱼爱好者有着很大的吸引力,巡查人员几乎每天都在河段附近发现数名垂钓者,“此外,不时发生的炸鱼、电鱼行为,也具有一定的安全隐患,需要工作人员及时制止。”

本报讯 近日,海口美舍河鱼多为患,成了“幸福的烦恼”,引发市民热议。作为海口的“母亲河”,美舍河承载着海口人的乡愁愿景,一举一动都牵动着广大市民的心。近两年,美舍河经过治理没了以往的黑臭,成为椰城的新名片。然而随着水质变好,鱼类骤增也带来了烦恼,高密度的鱼群超出了水体生态系统的承载能力,需要通过捕捞来控制鱼类数量,平衡水体生态。

据了解,为避免因天气和含盐量变化导致鱼类死亡,去年10月份以来,海口市水务局开展了多次捕捞行动。今年2月24日起,市水务局联合辖区凤翔街道办,在美舍河凤翔湿地公园河段开展捕捞行动,目前已捕捞了数千公斤鱼,将进行填埋作无害化处理。不过,有市民认为,无害化处理略显浪费,希望能开放垂钓,在满足人们休闲的同时,也能有效控制鱼类增多,可谓一举两得。记者从海口市水务局了解到,海口考虑在美舍河沿岸划定专门的垂钓点,计划4月份前完成点位设置,免费向市民开放。

记者 林文星 文/图

这鱼能吃吗?

5个点位淡水鱼抽样检验,均达到食用标准

美舍河环境优美,鱼群丰富,确实是垂钓的好地方。“建议划出安全区域让市民免费休闲垂钓”,“可以定期举办一些公益性质的垂钓比赛,既不影响鱼类生长和水体生态,也能满足市民休闲的需求,两全其美”、“集中捕捞加工成红烧鱼、清蒸鱼、水煮鱼,供市民免费品尝”……网友纷纷留言脑洞大开。

不过,在建议开放垂钓的同时,钓上来的鱼类能否食用,也是大家关注的焦点。海口市水务局相关负责人在接受采访时表示,今年1月份,该局委托省食品药品检验所海口分所,分别对美舍河高铁桥、乾坤湖、国兴桥、海府一横路、东风桥5个点位的淡水鱼进行了抽样检验,“根据检测结果,送检鱼类样品符合《食品安全国家标准 食品中污染物限量》、农业部公告第235号《动物性食品中兽药最高残留限量》等标准要求,全部达到食用标准。”该负责人补充道,而根据美舍河水水质动态监测结果,除了下雨时段,其余时间美舍河水水质都比较良好。

记者了解到,美舍河沿岸的沙坡水库、丁村桥、凤翔桥、河口溪、国兴桥、美舍河3号桥、长堤路7个点位均设置有检测点,负责美舍河治理的桑得美沙环境工程有限公司每天进行水质检测,以保证水体生态环境健康。

垂钓可以有!

开放垂钓与法规并不冲突,已勘查选取垂钓点位并提交审议

从生态环境到水体质量,再到鱼类食用标准,美舍河都适宜垂钓。当然,也有人表示,鱼多未必达到“患”的地步,需要进行正确评估采取正确的措施,即使开放垂钓,也要考虑到垂钓人员过多所带来的垃圾乱丢和环境污染问题。

海口市水务局相关负责人表示,确实有考虑在美舍河部分区域划定垂钓点,向市民免费开放垂钓,已邀请钓鱼协会勘查选取垂钓点位,并组织专家论证和制定相关制度,提交海口市人大审议,预计今年4月份,能否适当开放垂钓将会有结果。

海口市水务局相关负责人表示,经过前期与海口市人大常委会法工委沟通,开放垂钓与现行的《海口市美舍河保护管理规定》并不冲突,因为规定是不允许在禁止区域内垂钓,在禁止区域后以外可以垂钓。

对于开放垂钓可能带来的环境和秩序问题,海口市水务局在规划选取垂钓点位时也有考虑,将设在远离居民区聚集的地段,并制定相关垂钓制度、环保措施、现场垂钓保护措施等,安排人员维持秩序,同时划设禁钓区和禁止放生区域等,现有的巡查机制也不会放松,以保证美舍河生态环境在开放垂钓后仍保持良好。



美舍河凤翔段设监控制止捕捞垂钓



河岸边竖着的告示牌

鱼太多?让我来!